
A Szent Ke reszt fel ma gasz ta lá sa
(szep tem ber 14.)

Jn 3,13–17

„Úgy fog ják föl emel ni az Em ber fi át”

A ke reszt ki vég ző esz köz, olyan mint az akasz tó fa. In kább a szé-
gyen fá ja, mint a di cső sé gé. Még is mi vel a Vi lág Üd vös sé ge ezen 
halt meg, az Egy ház szá má ra a di cső sé g jel kép évé lett. A bűn és a 
ha lál fö lött ara tott győ ze lem szim bó lu ma vált be lő le. Kez det től fog-
va nem volt a ke resz tény ség ál ta lá nos szim bó lu ma, ha nem csak 
azu tán, hogy nagy Kons tan tin édes any ja, Szent Ilo na csá szár nő 
(330. k.) fel ku tat ta és meg ta lál ta Je ru zsá lem ben, a Gol go tán. A 
Je ruzsá le mi Szent Ke reszt-ba zi li ká ban őriz ték éve ken ke resz tül. A 
ke resz tet a leg na gyobb tisz te let il le ti meg, tér det haj tunk előt te. A 
szer ze te si li tur gi á ban, fő leg Szent Fe renc stigmatizációja után, el ter-
jedt a ke reszt előt ti el mél ke dés és ima.

A ke reszt át vitt ér te lem ben a sze re tet ből fa ka dó ál do za tot je len-
ti. Ezen ál do zat nél kül nem le het Krisz tus kö ve té sé re vál lal koz ni. A 
leg is mer tebb him nusz a 6. szá zad ból Venatius Fortunatus szer ze-
tes től szár ma zik, és ma gya rul így hang zik: „Ki rá lyi zász ló jár elöl, 
ke reszt fa tit ka tün dö köl, me lyen az élet hal ni szállt, s meg tör te hol-
ta a ha lált.” Pál apos tol a Galatáknak írt le ve lé ben ki eme li, hogy a 
ke reszt bot rá nyát hir det nie kell (5,11). Az 1. péteri le vél szer ző je 
sze rint Krisz tus vét ke in ket vit te a ke reszt re (2,24). Azok a ke resz té-
nyek, akik mél tat la nul él nek, úgy él nek, mint Krisz tus ke reszt jé nek 
el len sé gei (Fil 3,18). Jé zus a bű nö sök irán ti sze re te tét bi zo nyí tot ta, 
ami kor ér tük vál lal ta a ke reszt ha lált. A ke resz ten mon dott hét sza-
va Is ten bo csá na tát köz ve tí ti szá muk ra.

Az Egy ház és a hí vek a ke reszt re úgy te kin te nek, mint Jé zus 
éle té nek csúcs pont já ra, ahol a jó és a go nosz, az em be ri és az is te ni 
ös  sze csap. Ez a csú csa az em be ri bűn és az is te ni sze re tet drá má já-
nak. A szír vér ta nú ak ták ar ról tu dó sí ta nak, hogy a ke resz té nyek a 
gyü le ke ze ti he lye ik ke le ti ol da lá ra ke resz tet raj zol tak. Krisz tust 
csak ak kor áb rá zol ták a ke resz ten, ami kor már nem kel lett tar ta ni-
uk a po gá nyok gú nyo ló dá sá tól. Ez va ló szí nű leg Kr. u. 200-tól 
el kép zel he tő. Ugyan is eb ből a kor ból ered Ró má ban, a Palatinuszon 
ta lált gúny rajz. Az el ső ke reszt áb rá zo lá so kon Krisz tust az éber sé g 
jel ké pe ként nyi tott szem mel mu tat ták be, ez volt egy ben is ten sé gé-
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nek a je le is. Krisz tus nak az egyik leg ré gibb áb rá zo lá sa a ke resz ten 
az 5. szá za di ró mai Santa Sabina (Szent Sza bi na) -kápolnából. A 6–8 
szá zad tól kezd ve el ter jedt és di vat tá vált min de nütt Jé zust a 
ke resz ten áb rá zol ni. 586-ban a Rabula-kódexben a mi ni a tú ra is így 
áb rá zol ja.

A mai Evan gé li um ös  sze kap csol ja Jé zus ke reszt jét és a Mó zes 
ál tal a pusz tá ban, a Hór he gyé nek kö ze lé ben emelt réz kí gyót (Szám 
21,4–9). Az ok, hogy ott a Mó zes el len lá za dó né pet Is ten tü zes 
kí gyók ma rá sá val bün tet te. Aki fel te kin tett a fel fe szí tett réz kí gyó ra, 
az meg sza ba dult. A kí gyó a Bib li á ban a sá tán, a kí sér tő szim bó lu-
ma. Jé zus ke reszt jé nek az ös  sze kap cso lá sa ezt az ószö vet sé gi je le ne-
tet spi ri tu a li zál ja. A bűn től súj tott em be rek sze me előtt ál ló ke reszt 
egy szer re je len ti Is ten ir gal mas sze re te té nek je lét, más részt a meg-
vál tá sért va ló szen ve dés re is fi gyel mez tet ben nün ket. A ke reszt 
te o ló gi á ja meg vál toz tat ta a ke resz té nyek fel fo gá sát a szen ve dés ről. 
Krisz tus ke resz ten va ló szen ve dé sé vel azo no sul va a he lyet te sí tő 
szen ve dés ér té ké ről be szél tek. A má so kért fel aján lott szen ve dés 
csak Krisz tus ke reszt ha lá la után vált ért he tő vé kö ve tői szá má ra.

A ke reszt ről szó ló him nusz jól fog lal ja ös  sze a hí vek ér zé se it: 
„Ke reszt, üd vöz légy, egy re mény, a szen ve dés ez ün ne pén. Ké rünk, ke gyel-
met adj ne künk, add vét kün kért vezeklenünk.” A ke resz té nyek jól tud-
ják, a vi lág ból nem ki irt ha tó a bűn, és a szen ve dést sen ki sem tud ja 
el ke rül ni. De azt is tud ják, hogy a szen ve dés ben vál lalt szo li da ri tás 
és a má so kért vál lalt szen ve dés egy ben egy ház épí tő fel adat is. Aho-
gyan azt Szent Pál mond ta: „Öröm mel szen  ve dek ér te tek, és tes tem ben 
ki egé szí tem, ami Krisz tus szen ve dés ből hiányzik tes té nek az Egy ház ja vá ra 
” (Kol 1,24).
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